THEME 5 : L’INTERPRETATION DES ETATS FINANCIERS

5.2. L’ANALYSE DU BILAN 

PARTIE 2 : LES BESOINS EN FONDS DE ROULEMENT, LA TRESORERIE NETTE, 

LA RELATION FONDAMENTALE DE TRESORERIE
Finalement, Monsieur Ribart a bien pris en considération le fait que les opérations relatives aux cycles d’investissement et de financement avaient une incidence sur le montant de la trésorerie. Cependant,  il souhaite que soit mis en évidence le fait que les opérations habituelles de l’entreprise (achats, ventes, règlements dettes et créances) et qui ont été détaillées dans le cycle d’exploitation ont aussi une incidence sur la trésorerie. Pour cela, vous visionnez le diaporama  BILAN FONCTIONNEL2.ppt
I - LE BESOIN EN FONDS DE ROULEMENT

A – LE CALCUL

(également disponible sur tableur Bilanfon.xls Calcul BFR)

	
	
	
	
	
	

	CALCUL DU BESOIN EN FONDS DE ROULEMENT D'EXPLOITATION

	Exploitation
	4 520 000
	 
	Exploitation
	3 500 000
	 

	stocks et encours
	3 550 000
	 
	dettes fournisseurs 
	3 050 000
	 

	clients
	820 000
	 
	dettes fiscales et sociales
	100 000
	 

	charges constatées d'avance
	150 000
	 
	produits constatés d'avance
	350 000
	 

	
	
	
	
	
	

	
	BFRE 
	=
	1 020 000
	
	

	
	
	
	
	
	

	CALCUL DU BESOIN EN FONDS DE ROULEMENT HORS EXPLOITATION

	Hors exploitation
	530 000
	 
	Hors exploitation
	420 000
	 

	Créances diverses
	530 000
	 
	dettes / immobilisations
	200 000
	 

	 
	 
	 
	dettes fiscales et sociales
	220 000
	 

	
	
	
	
	
	

	
	BFRHE
	=
	110 000
	
	

	
	
	
	
	
	

	CALCUL DU BESOIN EN FONDS DE ROULEMENT

	ACTIF CIRCULANT
	 
	 
	DETTES CIRCULANTES
	 
	 

	Exploitation
	4 520 000
	 
	Exploitation
	3 500 000
	 

	stocks et encours
	3 550 000
	 
	dettes fournisseurs 
	3 050 000
	 

	clients
	820 000
	 
	dettes fiscales et sociales
	100 000
	 

	charges constatées d'avance
	150 000
	 
	produits constatés d'avance
	350 000
	 

	Hors exploitation
	530 000
	 
	Hors exploitation
	420 000
	 

	Créances diverses
	530 000
	 
	dettes / immobilisations
	200 000
	 

	 
	 
	 
	dettes fiscales et sociales
	220 000
	 

	 
	 
	 
	Total 2
	3 920 000
	 

	Total 2
	5 050 000
	 
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	

	
	BFR
	=
	1 130 000
	
	


B – LES SIMULATIONS

(également disponible sur tableur Bilanfon.xls Simulation BFR)

Effectuer la simulation suivante en observant dans les cellules de FRNG, de BFR et de trésorerie active et passive  les modifcations intervenues.

1) Augmentation des stocks de 100 000 €uros financés par dettes bancaires.

2) Augmentation des stocks de 200 000 €uros financés par dettes fournisseurs.

3) Augmentation des stocks de 50 000 €uros financés par découvert bancaire.

4) Vente à crédit à des clients pour un montant  de 100 000 €uros, se substituant à des ventes au comptant. 

5) Diminution des dettes fournisseurs pour 150 000 €uros réglées par chèque bancaire.

6) Doublement du Bfr d'exploitation en raison du doublement du Chiffre d'affaires * .

	Opération
	Montant du Bfr
	Incidence sur le FRNG
	Incidence sur la trésorerie active
	Incidence sur la trésorerie passive

	Situation initiale
	1 130 000
	1 500 000
	750 000
	380 000

	1) Stocks
	1 230 000
	1 600 000
	750 000
	380 000

	2) Stocks
	1 130 000
	1 500 000
	750 000
	380 000

	3) Stocks
	1 180 000
	1 500 000
	750 000
	430 000

	4) Crénces clients
	1 230 000
	1 500 000
	650 000
	380 000

	5) Dettes fournisseurs
	1 280 000
	1 500 000
	600 000
	380 000

	6) Doublement Bfr 
	2 260 000
	3 000 000
	1 500 000
	760 000


Pour les 5 premières situations et lors de l’interprétation du tableau, l’élève doit discerner les modes de financement à privilégier.

Pour l’opération n°6, l’objectif de la  simulation est que l’élève choisisse une hypothèse vraisemblable pour rééquilibrer le bilan. L’hypothèse la plus plausible est de conserver les mêmes proportions entre les différentes masses du bilan et donc entre les grandeurs significatives.

Conclusion :

Le Bfr dépend essentiellement  des éléments suivants :

 
1) le montant des  stocks,



2) le montant des créances clients,



3) le montant des crédits fournisseurs,



4) le montant du chiffre d’affaires.

Le Bfr est financé par : 
 - des éléments  stables de haut de bilan : c’est le Fonds de Roulement Net Global




- les éléments de trésorerie : c’est la Trésorerie Nette

Le responsable, Monsieur Ribart souhaite que soit mis en évidence la manière dont l’ensemble des opérations sont liées entre elles,  connaître le mode de détermination exacte de la trésorerie et savoir quel jugement porter sur l’équilibre financier de son entreprise. Afin de lui expliquer l’ensemble de ces notions, vous visionnez le diaporama  
BILAN FONCTIONNEL2Bis.ppt
II - LA TRESORERIE

A – LE CALCUL

(également disponible sur tableur Bilanfon.xls Calcul TRESORERIE)

	CALCUL DE LA TRESORERIE NETTE

	
	
	
	
	
	

	TRESORERIE ACTIVE
	 
	 
	TRESORERIE PASSIVE
	 
	 

	Valeurs mobilières de placement  
	50 000
	 
	Cbc et soldes créditeurs de banque
	380 000
	 

	Disponibilités
	700 000
	 
	 
	 
	 

	Total 3
	750 000
	 
	Total 3
	380 000
	 

	
	
	
	
	
	

	TRESORERIE
	NETTE
	=
	 370 000
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	VERIFICATION DE LA TRESORERIE NETTE

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	FONDS DE ROULEMENT NET GLOBAL
	=
	 1 500 000
	
	

	
	
	
	
	
	

	- BESOIN EN FONDS DE ROULEMENT
	=
	 1 130 000
	
	

	
	
	
	
	
	

	= TRESORERIE NETTE
	
	=
	    370 000
	
	

	
	
	
	
	
	


B – SIGNIFICATION

La trésorerie est une résultante. C’est un indicateur permettant de diagnostiquer un dysfonctionnement au niveau de l’équilibre financier de l’entreprise.

C’est un concept transversal en gestion que l’on retrouve en gestion budgétaire.

III – L’EQUILIBRE FINANCIER

Caractérisez l’équilibre financier de la Société Ribart en portant en emplois et ressources les montants du Frng, du Bfr et de la trésorerie. Vous détaillerez le Bfr dans ses deux composantes. L’équilibre financier de la société Ribart est-il satisfaisant ou nécessite-t-il des ajustements.

	Emplois
	
	Ressources


	Fonds de roulement net global

1 130 000

	
	Fonds de roulement net global

1 500 000


	Trésorerie

370 000
	
	


La situation de l’entreprise n’appelle pas de commentaires particuliers. L’équilibre financier est préservé et toutes les grandeurs significatives sont positives. 

Conformément aux propositions d’indications méthodologiques du programme, les élèves peuvent utiliser le vidéo-projecteur pour présenter de manière structurée l’ensemble des résultats de l’analyse financière. 

